

ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

УДК 343.98

Т.В. Ахраменко

ЭЛЕКТРОННЫЙ ДОКУМЕНТ В КРИМИНАЛИСТИКЕ

Под документом в широком смысле слова понимают объект, в котором с помощью одного или нескольких средств фиксации отражены какие-либо факты и обстоятельства или мысли человека о них.

С учетом средств фиксации, используемых в следственно-судебной практике, можно выделить следующие виды документов: письменные, графические, фотодокументы, кинодокументы, фонодокументы, электронные документы.

Современная следственная и судебная практика с очевидностью показывает, что значительная часть уголовно-релевантной информации, используемой в выявлении, раскрытии и расследовании преступлений, в настоящее время содержится в таких источниках судебных доказательств, как документы, существующие не в обычном, бумажном, а в новом – электронном виде. Это обусловлено прежде всего рядом преимуществ электронных документов: они более компактны и позволяют сосредотачивать большое количество информации на малых носителях; существенно увеличивается скорость передачи документов по каналам электронной связи; в процессе документооборота существенно сокращаются материальные затраты на подготовку, передачу, проверку и обработку документов.

В то же время новые методы обработки информации, повышая уровень информированности общества и коэффициент полезности его информационных ресурсов, одновременно увеличивают степень уязвимости информации, в том числе и документов, выполненных с помощью средств компьютерной техники. В качестве обстоятельств, способствующих повышению уязвимости компьютерной информации, можно выделить: расширение областей использования компьютеров; резкое увеличение объемов информации, накапливаемой, хранимой и обрабатываемой с помощью ЭВМ; увеличение числа компьютерных сетей; высокую степень сосредоточения в единых банках данных информации различной принадлежности и различного назначения; количественное и качественное совершенствование способов доступа пользователя к вычислительным ресурсам и информации в автоматизированных системах, в частности автоматизация информационного обмена, в том числе и на больших расстояниях; широкое использование общедоступных каналов связи и передачи информации, а также автоматизированных хранилищ информации.

Электронные документы как разновидность компьютерной информации все чаще используются при совершении различного рода преступлений, а также становятся объектами преступных посягательств. Разработанные ранее методы и методики исследования документов на бумажных носителях оказались неэффективными для электронных документов.

Анализ отечественной и зарубежной литературы показал, что, несмотря на потребность практики, вопросы криминалистического исследования электронных документов либо недостаточно освещены, либо вовсе не изучались. Отдельные аспекты этой проблемы рассматривались Т.Э. Кукарниковой, С.В. Андреевой, В.А. Мещеряковой, А.Н. Яковлевой, В.К. Лисиченко. Вне поля зрения ученых остались предмет, задачи, значение электронного документа как доказательства; содержание, объем и уровень специальных знаний, требующихся при обнаружении, фиксации, изъятии и предварительном исследовании электронных документов; возможности их исследования для решения задач технико-криминалистической экспертизы документов. Кроме того, отсутствуют рекомендации по тактике осмотра и методике экспертного исследования электронных документов.

Необходимо провести комплексное изучение теории и практики криминалистического исследования электронных документов, определить статус электронного документа в предупреждении, выявлении и раскрытии преступлений, разработать новые и усовершенствовать уже имеющиеся методики криминалистического исследования электронных документов и их реквизитов.

УДК 343.985

М.В. Галезник

ИНФОРМАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ МЕСТА СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Первоначальный этап расследования преступлений с учетом их вида и сложившейся следственной ситуации в большинстве случаев включает выезд на место совершения преступления, проведение его осмотра и других действий, направленных на раскрытие и расследование преступления.

Рекомендации по расследованию преступлений на первоначальном этапе, разрабатываемые криминалистической методикой, излагаются с учетом конкретных групп и видов преступлений. В основе данных рекомендаций лежат следственные ситуации.

Алгоритмы действий по расследованию преступлений в рамках следственных ситуаций освещаются с учетом:

вида следственных ситуаций: типичные (обнаружен труп с признаками насильственной смерти, подозреваемый задержан; обнаружен труп с признаками насильственной смерти, есть информация о подозреваемом, однако последний не